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Ка лі слу пок тэр мо мет ра паў зе ўніз, 

а роў нядзь ва да ёмаў па кры ва ец ца 

тоў стым плас том лё ду, у ва ен ных ва-

да ла заў на ды хо дзіць га ра чая па ра. 

Кож ную зі му на ад ным з ва да ёмаў 

па лі го на «Лос ві да» 103-й Ві цеб скай 

асоб най гвар дзей скай па вет ра на-дэ-

сант най бры га ды пра во дзіц ца збор 

ва да лаз ных пад раз дзя лен няў сіл спе-

цы яль ных апе ра цый Уз бро е ных Сіл. 

Сё ле та па вы сіць сваю ква лі фі ка цыю 

сю ды пры еха лі най леп шыя ва да лаз-

ныя спе цы я ліс ты час цей спе цы яль-

на га пры зна чэн ня, па вет ра на-дэ сант-

най і дэ сант на-штур ма вой бры гад сіл 

спе цы яль ных апе ра цый, а так са ма 

спе цы яль на га атра да хут ка га рэ ага-

ван ня ўнут ра ных вой скаў МУС на шай 

кра і ны.

РЫ ЗЫ КА І НЕ БЯС ПЕ КА
Пра цэс спус ку па доб ны на кан ве ер: па-

куль ад ны — у ва дзе, ін шыя рых ту юц ца 

вы кон ваць нар ма ты вы. Пе рад тым як пры-

сту піць да сва ёй пра цы, вай скоў цы-ва да ла-

зы пра хо дзяць сур' ёз ную пад рых тоў ку: як 

прак тыч ную, так і тэ а рэ тыч ную.

Кож ны ва ен ны ва да лаз — уні каль ны і 

за па тра ба ва ны спе цы я ліст. Да рэ чы, пра-

ца ва да ла за, роў на як і са пё ра, не цер піць 

мі тус ні. Інакш ча кай бя ды. Га лоў ная зброя 

пад вод на га плыў ца — стры ма насць і раз-

важ лі васць. Як га во раць са мі ва да ла зы, пад 

ва дой ін шы свет, ін шая рэ аль насць. Прос та 

так у яго не тра піць. А ўжо ка лі тра піў, будзь 

заў сё ды на па га то ве.

Як ад зна чае ва да лаз ны спе цы я ліст ка-

ман да ван ня сіл спе цы яль ных апе ра цый 

Уз бро е ных Сіл пад пал коў нік Ан тон ЛЯ ПІЧ, 

асаб лі васць збо ру ў тым, што ў хо дзе прак-

тыч ных за ня ткаў ва ен на слу жа чыя ва да лаз-

ных пад раз дзя лен няў атрым лі ва юць на вы кі 

вы ка нан ня вы бу хо вых ра бот пад лё дам. «Ва-

да лаз — не бяс печ ная пра фе сія, звя за ная з ры-

зы кай, та му важ на па ста ян на ўдас ка наль ваць 

свае на вы кі, аб мень вац ца во пы там, — ка жа 

ён. — Па доб ныя збо ры пра вод зяц ца што год. 

У іх бя руць удзел во пыт ныя спе цы я ліс ты, якія 

ў сва іх во ін скіх час цях што дзень вы кон ва юць 

ва да лаз ныя ра бо ты. Га лоў ная мэ та — да ка-

заць, што ты мо жаш і ўме еш, тым са мым па вы-

сіць ква лі фі ка цыю. Усе за ня ткі пра хо дзяць ва 

ўмо вах, мак сі маль на на блі жа ных да ба я вых. 

За да чы да во дзі ла ся вы кон ваць роз ныя. Са-

мае скла да нае пас ля апус кан ня — пра ца ваць 

ва ўмо вах ну ля вой бач нас ці. Прак тыч на на-

воб ма цак пад лё дам вай скоў цы ўста наў лі ва лі 

вы бу хо выя пры ла ды».

Па вы ні ках збо ру вай скоў цы, якія па спя хо-

ва зда лі эк за ме ны, атры ма лі ква лі фі ка цыю 

«ва да лаз-уз рыў нік». Акра мя та го, усе ва да-

ла зы аба га ці лі ся не аб ход ным до све дам ва да-

лаз ных ра бот у зі мо вых умо вах пад лё дам.

ЗНАЙ СЦІ І ЗНІ ШЧЫЦЬ
Ва да лаз для пад раз дзя лен няў сіл спе-

цы яль ных апе ра цый — гэ та сін тэз грос май-

стра, ін тэ ле кту а ла і фі зіч на моц на га ча ла ве-

ка з на вы ка мі страл ка і май стра адзі на бор-

стваў. Пад вод ны спуск — ня прос тая за да ча 

на ват для во пыт ных спе цы я ліс таў. Ва да лаз 

па ві нен быць пад рых та ва ны і псі ха ла гіч на, 

і фі зіч на. Спус кац ца пад ва ду трэ ба асця-

рож на, не да пус каць уда раў за ра даў або 

кра нан ня пра ва да мі прад ме таў. Пры клад цы 

і за ма ца ван ні за ра даў вар та са чыць за тым, 

каб пра ва ды не за ча пі лі ся за рыш ту нак.

Гэ та па цвяр джае гвар дыі ма лод шы сяр-

жант кант ракт най служ бы Ра ман ЗА РУ-

БА з 38-й Брэсц кай асоб най гвар дзей скай 

дэ сант на-штур ма вой бры га ды. «Акра мя 

вы бу хо вых ра бот пад лё дам ёсць за ня ткі 

па ха джэн ні па азі му це пад ва дой, вы хад 

у пэў ны ра ён і вы ка нан не там роз ных за-

дач, — тлу ма чыць ма ла ды ча ла век. — На 

та кіх збо рах ра бо та ідзе не толь кі пад ва-

дой, але і на па верх ні. Так са ма па вы ша ем 

зла джа насць раз лі каў, дас ка на ла трэ ні ру ем 

стра ха валь ных ва да ла заў. Пры гэ тым ра бо-

та ў зі мо вых умо вах для нас не праб ле ма: 

па чы на ю чы са снеж ня і да кра са ві ка ва да-

ла зы ву чац ца дзей ні чаць пад лё дам».

Ва ен на слу жа чыя пры зна юц ца, што збо-

ры вель мі ка рыс ныя тым, што да юць маг чы-

масць су стрэц ца з ка ле га мі, аб мя няц ца до-

све дам. Важ на, што ў збо рах бя руць удзел і 

прад стаў ні кі ін шых сі ла вых ве дам стваў.

...І вось за рад апус ка ец ца на дно ра зам 

з ва да ла зам-мі нё рам. На жаль, жур на ліс-

там не бач ныя ма ні пу ля цыі ба я во га плыў ца 

пад ва дой. Та му пра ўсе ню ан сы пад вод най 

ра бо ты рас каз вае гвар дыі пра пар шчык 

Мак сім ЮД ЧЫЦ, яшчэ адзін прад стаў нік 

дэ сант на-штур ма во га злу чэн ня з Брэс та. 

«Пад лё дам ні чо га не ві даць, та му да мес-

ца вы ка нан ня за да чы вы хо дзіш па азі му це, 

пас ля ча го атрым лі ва еш сіг нал да вы ка нан-

ня за да чы, — рас па вя дае ён. — Да лей уста-

лёў ва еш за рад, вы хо дзіш на верх і ро біш 

пад рыў. Ал га рытм не скла да ны».

Бе ла рус кія ва да ёмы да гэ туль за хоў ва юць 

не бяс печ нае рэ ха вай ны. У гэ тым злу чэн ні ва-

да ла зы зай ма юц ца пад вод ным раз мі ні ра ван-

нем, рэ агу юць на тэр мі но выя за яў кі аб зна хо-

джан ні вы бу хо ва не бяс печ ных прад ме таў пад 

ва дой, якія па сту па юць у тым лі ку ад на сель-

ніц тва ці пад вод ных па ляў ні чых. За да ча гэ тых 

рэд кіх і са праў ды вы са как лас ных спе цы я ліс-

таў — вы ехаць на мес ца, знай сці і аб сле да ваць 

на зва ны прад мет, а так са ма зні шчыць.

Алег НЯ КА ЛА,

фо та аў та ра.

Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі ДЭ САНТ СЫ ХО ДЗІЦЬ... ПАД ВА ДУ
Як ва да ла зы ў па го нах удас ка наль ва юць сваё май стэр ства

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пры чы на боль шас ці па жа раў, 

якія фік су юц ца апош нім ча сам, — 

не асця рож нае абы хо джан не з аг-

нём пры ку рэн ні. З-за гэ та га — і 

най боль шая коль касць ля таль ных 

вы пад каў. Ад нак не толь кі не па ту-

ша ная цы га рэ та ста но віц ца пры-

чы най уз га ран няў. Да тра гіч ных на-

ступ стваў пры вод зяць ня спраў ныя 

элект ра сет кі, элект ра аб ста ля ван не, 

іх ня пра віль ная экс плу а та цыя. Ня-

рэд ка ў са мы раз гар ха ла доў пад-

во дзіць гас па да роў і ўлас ная печ: 

як пра ві ла, над звы чай ныя сі ту а цыі 

ад бы ва юц ца з-за ня спраў нас ці або 

па ру шэн ня пра ві лаў ман та жу пе чаў, 

цеп ла ге не ра цый ных агрэ га таў.

Пе ра паль ван не пе чы, 
рас ко лі на ко мі на 
і ня спраў ная элект ра пра вод ка

Ме на ві та без уваж лі васць да 
ўлас най пе чы, якую не аб ход на бы ло 

пад рых та ваць да па чат ку ха ла доў, 

пры вя ла да па жа ру ў Ка пыль скім 

ра ё не. Тра ге дыі ў ноч на па ня дзе-

лак не да пус ці лі не абы яка выя лю-

дзі, якія вы ра та ва лі гас па да ра ха ты. 

За ўва жыў уз га ран не ад на вяс ко вец, 

які вяр таў ся да до му з фер мер скай 

гас па дар кі. Па ды шоў шы да до ма з 

яшчэ ад ным ві да воч цам, праз акно 

яны за ўва жы лі ў жы лым па коі ча ла-

ве ка, які ля жаў на лож ку. Раз біў шы 

акно, адзін з муж чын за лез у дом, 

раз бу дзіў яго гас па да ра, пас ля ча го 

абод ва тым жа шля хам па кі ну лі ха-

ту, ахоп ле ную по лы мем. На шчас це, 

ні хто не па цяр пеў. Пад раз дзя лен ні 

МНС лік ві да ва лі ўзга ран не. У вы ні ку 

па жа ру зні шча ны дах, па шко джа ны 

сце ны і ма ё масць па ўсёй пло шчы 

жы ло га до ма. Па пя рэд няя пры чы-

на зда рэн ня — па ру шэн не пра ві лаў 

экс плу а та цыі пе чаў, цеп ла ге не ра-

цый ных агрэ га таў і пры лад (рас ко-

лі на ко мі на).

З-за па ру шэн ня пра ві лаў экс-

плу а та цыі элект ра се так і элект ра-

аб ста ля ван ня (ка лі больш кан крэт-

на — з-за ка рот ка га за мы кан ня 

пра вод кі цеп ла во га аба гра валь-

ні ка) у Слаў га ра дзе пас ля но чы 

маг лі не пра чнуц ца ма ці і яе трое 

дзя цей. Уз га ран не ад бы ло ся ў ін-

тэр на це, дзе сям'я жы ве. Як рас па-

вя ла 23-га до вая жан чы на, ве ча рам 

яна па кі ну ла ўклю ча ны аба гра-

валь нік у ад ным з па ко яў і ра зам 

з дзець мі пай шла спаць. Блі жэй 

да апоў на чы гас па ды ня пра чну ла-

ся ад гу ку аў та ном ных па жар ных 

апа вя шчаль ні каў, раз ме шча ных у 

бло ку, за тым зай шла ў су сед ні па-

кой, дзе спа ла яе дзі ця, і ўба чы ла, 

што га рыць аба гра валь нік. Жан-

чы на ад клю чы ла пры бор ад элект-

ра сет кі і за лі ла ўзга ран не ва дой. 

За тым раз бу дзі ла дзя цей і вы ве ла 

іх у ка лі дор ін тэр на та. Су пра цоў ні кі 

хут кай да па мо гі, якія пры бы лі на 

мес ца зда рэн ня, агле дзе лі ма ці і 

дзя цей: яны не па цяр пе лі.

Па жар па шко дзіў ма ё масць у 

бло ку, бы лі за ку ра ны сце ны і столь 

у па коі. Эва ку а цыя жы ха роў ін тэр-

на та не пра во дзі ла ся. Спра ва ў 

тым, што ад на ча со ва спра ца ва лі 

па жар ныя апа вя шчаль ні кі ў ка лі-

до ры ін тэр на та, сіс тэ ма аб вест кі 

аб па жа ры, а так са ма сіс тэ ма пе-

ра да чы па ве дам лен ня аб над звы-

чай най сі ту а цыі «Ма лан ка». Гэ та 

да зво лі ла жы ха рам і су пра цоў ні-

кам ін тэр на та свое ча со ва ад рэ ага-

ваць на зда рэн не.

Дзя ку ю чы аў та ном на му па жар-

на му апа вя шчаль ні ку заў час на не 

пай шла з жыц ця і жы хар ка вёс кі Ду-

мі чы Ка пыль ска га ра ё на. Гас па ды ня 

зна хо дзі ла ся на кух ні, як рап там па-

чу ла ха рак тэр ны гук. У ад ным з па-

ко яў яна ўба чы ла агонь. Пен сі я нер-

ка вый шла на ву лі цу і вы клі ка ла ра-

та валь ні каў. Па жар ныя апе ра тыў на 

пры бы лі на вы клік і па ту шы лі агонь, 

які па спеў поў нас цю зні шчыць дах 

і па шко дзіць сце ны. Пры чы на, якая 

пры вя ла да па жа ру, — па ру шэн не 

пра віл экс плу а та цыі пе чаў, цеп ла-

ге не ра цый ных агрэ га таў і пры лад 

(рас ко лі на ко мі на).

Ад сут насць нар ма ва най ад ступ-

кі, якая бы ла да пу шча на пры ман-

та жы пе чы, пры вя ла да па жа ру ў 

Лю бан скім ра ё не. Па ве дам лен не аб 

уз га ран ні ў вёс цы Ка лі наў ка па сту пі-

ла ра та валь ні кам ве ча рам 9 сту дзе-

ня. Пад раз дзя лен ні МНС, якія апе-

ра тыў на вы еха лі на мес ца зда рэн ня, 

вы яві лі за дым лен не ўнут ры ха ты. 

Пры пра вя дзен ні раз вед кі на лож ку 

ў жы лым па коі вы яві лі гас па да ра 

до ма. Муж чы ну вы нес лі на ву лі цу і 

пе рад алі ме ды кам. Па цяр пе лы быў 

да стаў ле ны ў ра ён ную баль ні цу.

Да ўзга ран ня пры вя ло і пе ра паль-

ван не пе чы ў жы лым до ме ў вёс цы 

Кру пей кі Ло еў ска га ра ё на. Па ру шэн-

не пра ві лаў экс плу а та цыі пе чы да-

пус ці ла гас па ды ня. У мо мант уз нік-

нен ня па жа ру 84-га до вая жан чы на 

спа ла. Пра чну ла ся ад гу ку аў та ном-

на га па жар на га апа вя шчаль ні ка і са-

ма стой на вый шла на ву лі цу. Су се дзі 

вы клі ка лі ра та валь ні каў, па жар быў 

лік ві да ва ны. Агонь зні шчыў дах, па-

шко дзіў сце ны і ма ё масць. На шчас-

це, абы шло ся без па цяр пе лых.

— Аў та ном ны па жар ны апа вя-

шчаль нік ад чу валь ны на ват да ня-

знач на га за дым лен ня ў па мяш кан-

ні, што спры яе хут ка му вы яў лен ню 

ўзга ран ня на ран няй ста дыі, — за-

ўва жае афі цый ны прад стаў нік 

Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях Анас та сія ШВАЙ БО-
ВІЧ. — Пры з'яў лен ні ды му ён па-
дае моц ны гу ка вы сіг нал, які здоль-
ны апа вяс ціць і па бу дзіць ча ла ве ка, 
калі той спіць. Аў та ном ны па жар-
ны апа вя шчаль нік рэ ка мен ду ец-
ца ўста лёў ваць у кож ным жы лым 
па коі, у цэнт раль най част цы сто лі 
з не вя лі кім зру шэн нем у бок акна 
або дзвя рэй — там, дзе за бяс пе ча-
ны па ста ян ны па вет ра аб мен.

Пад рых туй це печ 
і экс плу а туй це элект ра пры бо ры 
пра віль на

Су пра цоў ні кі Мі ніс тэр ства па над-

звы чай ных сі ту а цы ях чар го вы раз 

звяр та юць ува гу на па тра ба ван ні да 

экс плу а та цыі пяч но га ацяп лен ня.

Па-пер шае, учас так пад ло гі з 

га ру чых ма тэ ры я лаў пе рад па ліў-

най ад ту лі най па ві нен быць аба-

ро не ны не га ру чым ма тэ ры я лам 

шы ры нёй не ме ней чым 0,5 мет ра 

і даў жы нёй не ме ней чым 0,7 мет-

ра. Раз мя шчэн не га ру чых рэ чы ваў 

і ма тэ ры я лаў на ім не да пус ка ец ца 

(на прык лад, склад ван не дроў).

Па-дру гое, мі ні маль ныя ад лег-

лас ці ад па верх няў цеп ла ге не ра-

цый ных апа ра таў да га ру чых рэ чы-

ваў і ма тэ ры я лаў па він ны вы клю-

чаць за га ран не га ру чых рэ чы ваў і 

ма тэ ры я лаў.

Па-трэ цяе, ды ма выя тру бы, зы-

хо дзя чы з умоў экс плу а та цыі, трэ-

ба пе ры я дыч на чыс ціць ад са жы 

(не ра дзей чым адзін раз на год!).

Па-чац вёр тае, пе чы, па верх-

ні труб і сцен, у якіх пра хо дзяць 

ды ма выя ка на лы, па він ны быць 

спраў ны мі, без скраз ных рас ко-

лін. Для вы зна чэн ня рас ко лін на 

ран няй ста дыі ко мін не аб ход на аб-

тын ка ваць і па бя ліць.

Па-пя тае, што год пе рад ацяп-

ляль ным се зо нам не аб ход на пра-

во дзіць пра вер ку спраў нас ці пе чы, 

ды ма вых труб (ка на лаў).

Па-шос тае, по пел, вуг лі і шлак, 

вы да ле ныя з цеп ла ге не ра цый ных 

апа ра таў, пе чаў, па він ны быць 

пра лі тыя ва дой да іх поў на га зга-

сан ня.

Па-сё мае, пры рас паль ван ні 

пе чы ні ў якім ра зе нель га вы ка-

рыс тоў ваць га ру чыя і лёг кія на 

ўзга ран не вад ка сці.

Не пе ра гра вай це печ, не па лі це 

яе з ад чы не ны мі дзвер ца мі, за вы-

клю чэн нем вы пад каў, ка лі кан струк-

цыя пе чы пра ду гледж вае яе па лен-

не з ад чы не най ка ме рай. І са мае 

га лоў нае — не па кі дай це печ, якая 

па лі цца, без на гля ду. Вы ка нан не 

пра ві лаў па жар най бяс пе кі збе ра жэ 

ва ша жыц цё і жыц цё ва шых бліз кіх 

у пе ры яд ацяп ляль на га се зо на.

Каб па збег нуць па жа раў па 

пры чы не ня пра віль най экс плу а-

та цыі элект ра аб ста ля ван ня, не 

вы ка рыс тоў вай це ня спраў ныя 

вы клю чаль ні кі, ра зет кі, аго ле ныя 

пра ва ды, а так са ма са ма роб ныя 

пры бо ры. З мэ тай не да пу шчэн ня 

пе ра груз кі элект ра сет кі за ба ра-

ня ец ца ад на ча со ва ўклю чаць не-

каль кі ма гут ных спа жыў цоў элект-

ра энер гіі. Са чы це за спраў нас цю 

элект ра пра вод кі і да вя рай це яе 

ман таж толь кі пра фе сі я на лам.

— Аба вяз ко ва ад клю чай це элект-

ра пры бо ры, сы хо дзя чы з до му, — 

рэ ка мен дуе Анас та сія Швай бо віч. — 

Будзь це ўваж лі выя пры экс плу а та цыі 

элект ра аб ста ля ван ня і свое ча со ва 

ар га ні зоў вай це яго ра монт. Звяр ні це 

ўва гу на за рад ныя пры ла ды план шэ-

таў, тэ ле фо наў і ін шых га джэ таў — ні 

ў якім ра зе не па кі дай це іх у элект-

ра сет цы на ноч ці сы хо дзя чы з до-

му: яны так са ма ня рэд ка ста но вяц ца 

пры чы най па жа раў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та прэс-служ бы МНС.

АБА ГРЭЦ ЦА І НЕ ЗГА РЭЦЬ

На ступ ства па жа ра, які ад быў ся з-за ня пра віль най экс плу а та цыі пе чы.


